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PREDMET ROČNÍK TEMATICKÝ CELOK 

Matematika 8. ročník ZŠ •    Výpočet neznámej zo 
vzorca 

Chémia 8. ročník  ZŠ •     Chemické prvky 

Fyzika 8., 9. ročník ZŠ 
•     Zdroje svetla 
•     Elektrická práca, 

elektrický príkon 
 
Minutáž: 45 minút 
 
Potrebujem: bežnú žiarovku, úspornú žiarivku, LED žiarovku, výkres a písacie potreby, 
počítač s dataprojektorom, kalkulačku, výučbový softvér Energia v súvislostiach 
 
Provokačná myšlienka: Výmenou starej žiarovky môžeme ušetriť až 90 % nákladov na 
elektrickú energiu. 
 
Krok po kroku: 
1. Žiakov rozdeľte do troch skupín. Každá skupina dostane jeden zo svetelných zdrojov – 

žiarovku, žiarivku, LED žiarovku. 
2. Žiaci v skupinách vzájomne diskutujú a na  jeden veľký výkres si nakreslia svoj svetelný 

zdroj. Ďalej naň napíšu všetko, čo o danom svetelnom zdroji vedia (ako sa volá, koľko 
stojí, kde sa dá kúpiť, z čoho sa skladá, aké má výhody alebo nevýhody...). Následne 
zástupca každej zo skupín prečíta výsledok spoločných znalostí svojho tímu. 

3. Svoje vedomosti si žiaci overia vyriešením interaktívneho cvičenia (príloha 1). Ich úlohou 
bude priradiť ku každému svetelnému zdroju údaje z 5 kategórií – cena, spotreba 
elektriny, životnosť a počet kusov za rovnaký čas, ekológia. Žiaci v skupinách zaradia 
jednotlivé údaje najprv na papier, potom zástupca každej skupiny vyrieši cvičenie, pričom 
program vyhodnotí počet chýb.  

4. Po zistení správnych odpovedí, dostane každá zo skupín matematickú úlohu (príloha 2). 
Žiaci po jej vyriešení porovnajú cenu spotrebovanej elektrickej energie pre jednotlivé 
svietidlá, môžu uvažovať aj o dobe návratnosti prvotnej investície do nového svetelného 
zdroja. 

5. Pokračujte ďalšou interaktívnou aktivitou, ktorá bude zameraná na likvidáciu jednotlivých 
svetelných zdrojov po tom, čo nám doslúžia (príloha 3). Žiaci môžu opäť pracovať 
v skupinách, pričom každá sa bude venovať svojmu svietidlu. Po konzultácii v skupinách 
opäť predstúpia zástupcovia každej z nich a priradia ku svojmu svetelnému zdroju 
správne zberné miesto na jeho likvidáciu. Program opäť vyhodnotí správne a nesprávne 
odpovede. 

6. Poslednú interaktívnu aktivitu môžu vypracovať žiaci najúspešnejšej skupiny za odmenu 
(príloha 4). Určite  zistia, že žiarivky obsahujú pre človeka nebezpečnú ortuť, na čo treba 
myslieť aj pri ich likvidácii. 

7. Úplne na záver sa žiaci vrátia k svojim výkresom zo začiatku hodiny a  doplnia ku 
každému zo svetelných zdrojov niekoľko nových faktov, ktoré sa o nich naučili. Výsledné 
diela si môžete vystaviť v triede na nástenku. 
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Príloha 1 Interaktívne cvičenie – Charakteristika svetelných zdrojov 
 

 
 
 
 
 
Príloha 2 Matematické príklady 
 
1. Koľko zaplatíme za elektrinu spotrebovanú počas 1 roka, ak budeme svietiť 40W 
žiarovkou priemerne 6 hodín denne, pričom 1kW stojí 0,16 € ? 
- úlohu riešime pomocou vzorca W = P . t 
W – elektrická práca, P – elektrický príkon (v kW), t – čas (v hodinách) 
W = 0,04 . 6 . 365 = 87,6 kWh 
Cena = 87,6 . 0,16€ = 14,01 € 
 
 
2. Koľko zaplatíme za elektrinu spotrebovanú počas jedného roka, ak budeme svietiť 
úspornou žiarivkou s príkonom 11W v priemere 6 hodín denne? Cena za 1 kWh je 0,16 €. 
W = P . t 
W = 0,011 . 6 . 365 = 24,09 kWh 
Cena = 24,09 . 0,16€ = 3,85 € 
 
3. Koľko zaplatíme za spotrebu elektrickej energie počas 1 roka, ak svietime LED žiarovkou 
s príkonom 4,5W priemerne 6 hodín denne a cena za 1kWh je 0,16 € ? 
W = P . t 
W = 0,0045 . 6 . 365 = 9,855 kWh 
Cena = 9,855 . 0,16 = 1,58 € 
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Príloha 3 Interaktívne cvičenie – Kam s použitými svetelnými zdrojmi? 
 

 
 
 
 
Príloha 4 Interaktívne cvičenie: Prečo nevyhadzujeme použité žiarivky do koša? 
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